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Boodschappen van levensmiddelen 

Aanleiding 
De Tweede Kamer heeft in het verslag over het wetsvoorstel Participatiewet in 
balans en het lid Van Kent heeft in een losse set vragen gesteld over de 
voorgestelde giftenvrijlating van €1200 en het feit dat giften in natura/ 
boodschappen hier niet onder vallen.  
 
Tijdens het overleg met u op 25 oktober jl. heeft u aangegeven dat boodschappen 
van levensmiddelen ook onder de giftenvrijlating moeten vallen. In deze nota 
wordt u nader geïnformeerd over de (on)mogelijkheden en het draagvlak hiervoor 
in de praktijk.  

Geadviseerd besluit 
U wordt geadviseerd een vrijlating te regelen voor kostenbesparende bijdragen, 
waaronder boodschappen.  

Kernpunten 
• In het huidige wetsvoorstel is enkel een giftenvrijlating voor giften in geld 

(cash / giraal) en giften in natura die te gelde gemaakt kunnen worden 
opgenomen.  

• Giften in natura die niet te gelde kunnen worden gemaakt, zoals 
boodschappen van levensmiddelen, vallen hier niet onder. Dit betekent dat 
iemand €100 aan giften in geld niet hoeft te melden en €100 aan 
boodschappen wel. Dit verschil is niet uit te leggen en heeft daarom tot 
veel Kamervragen geleid.  

• Boodschappen van levensmiddelen zijn juridisch gezien anders dan een 
gift in geld. Het zijn kostenbesparende bijdragen.  

• Er is géén rechtvaardigingsgrond om enkel boodschappen van 
levensmiddelen vrij te laten. Dit is wel breder mogelijk voor 
kostenbesparende maatregelen.  

• Hierdoor geldt voor alle extra’s die bijstandsgerechtigden ontvangen, 
dezelfde (niet) actieve meldingsplicht, waardoor het wetsvoorstel beter 
uitlegbaar wordt.  

• Gemeenten zijn wel kritisch over dit voorstel. Er is al ruimte in de praktijk 
om boodschappen niet in aanmerking te nemen. Bovendien zien zij een 
risico op fraude.   
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Toelichting 
 

- Het huidige wetsvoorstel regelt een giftenvrijlating voor giften in geld en 
giften die te gelde gemaakt kunnen worden tot €1200 per jaar.  

- Boodschappen van levensmiddelen kunnen niet te gelde worden gemaakt. 
Men kan er niet vrijelijk over beschikken en daardoor vallen deze niet 
onder het zogeheten middelenbegrip.  

- Hierdoor kunnen boodschappen juridisch ook niet onder de giftenvrijlating 
vallen. Zie voor meer informatie de bijlage. 

- Door boodschappen te ontvangen, heeft men minder noodzakelijke kosten 
om te maken. Het is dus een kostenbesparing.  

- Het is echter niet mogelijk om de vrijlating alleen te laten zien op 
boodschappen. Wat rechtvaardigt het ontvangen van boodschappen wel 
en bijvoorbeeld een paar schoenen of schoolspullen voor de kinderen niet? 
Anders gezegd: dat zou allemaal uit de algemene bijstandsnorm betaald 
moeten kunnen worden. Het is dan ook niet uit te leggen dat de 
uitsluitend boodschappen worden vrijgelaten, maar andere 
kostenbesparende bijdragen niet.  

- Als de kostenbesparende bijdragen expliciet buiten beschouwing worden 
gelaten, moet dit via een nota van wijziging worden opgenomen in het 
wetsvoorstel.  

- De wijziging kan budgettair neutraal worden doorgevoerd. Gemeenten 
brengen in de huidige situatie enkel substantiële besparingsbijdragen in 
mindering op de uitkering. In de praktijk zorgt de wijziging er naar 
verwachting niet voor dat er minder giften (in natura) worden verrekend. 

 
Argumenten om het vrijlaten van kostenbesparende maatregelen te regelen:  

1. Het wetsvoorstel wordt beter uitlegbaar voor bijstandsgerechtigden: het 
wordt voor bijstandsgerechtigden eenvoudiger: voor alles wat zij 
ontvangen geldt in beginsel pas een inlichtingenplicht als alles gezamenlijk 
de waarde van €1200 overstijgt. Dit zorgt voor vertrouwen in 
bijstandsgerechtigden maar vraagt ook van hen om een administratie bij 
te houden en in te kunnen schatten wat de waarde van giften is.  

2. Verduidelijking van de norm: voor een ieder wordt helder dat zowel de 
vrijlating in giften in geld, giften die ten gelde gemaakt kunnen worden 
plus de vrijlating van kostenbesparende bijdragen ten hoogste €1200 
mogen zijn. Gemeenten geven aan dat een ondergrens zorgt voor rust bij 
bijstandsgerechtigden en voor vertrouwen dat zij ook de vrijgevigheid van 
andere mogen benutten.  

 
Argumenten om af te zien van het regelen van een vrijlating voor boodschappen: 

1. Weinig tot geen draagvlak: Er is een bijeenkomst geweest om dit voorstel 
te bespreken met de uitvoeringspraktijk. Hierbij waren 5 gemeenten, VNG, 
Divosa en SAM aanwezig. De brede verontwaardiging in de Kamer over dit 
onderwerp wordt niet gedeeld door gemeenten. Zij zagen voornamelijk de 
nadelen die dit voortbrengt. Gemeenten riepen op om een vrijlating voor 
boodschappen niet te regelen. 

2. In de praktijk worden incidentele boodschappen in de regel al buiten 
beschouwing gelaten: Gemeenten treden nu in het gros van de gevallen 
ook al niet op tegen ‘een tas die de buurvrouw om de hoek van de deur 
zet’. Wanneer het gaat om een substantiële besparing op jaarbasis volgen 
mogelijk maatregelen. Dat was ook het geval in de zgn. 
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boodschappenaffaire. Dat ging om een substantiële besparing waarbij het 
totaalbedrag aan boodschappen in dat geval ruim boven de € 1200 lag.  

3. Overtollige regelgeving: Dit punt regelen wordt door gemeenten als 
‘regelgeving op de millimeter’ gezien. Het is overbodige regelgeving die de 
bestaande praktijk niet wijzigt omdat incidentele boodschappen en andere 
kostenbesparingen in de regel dus al buiten beschouwing wordt gelaten 
(op grond van artikel 18 Participatiewet). Gemeenten kunnen goed uit de 
voeten met de huidige regelgeving op dit punt. 

4. De bewijslast voor gemeenten wordt ingewikkelder: Door artikel 18 te 
wijzigen en geen actieve inlichtingenplicht op te leggen, wordt het risico 
op (on)bedoelde fouten groter. Het wordt voor gemeenten ingewikkeld om 
te bewijzen dat iemand meer dan €1200 aan kostenbesparende bijdragen 
heeft ontvangen.  

5. Geen rechtvaardiging voor uitsluitend boodschappen: Er is géén 
rechtvaardiging om alleen boodschappen buiten beschouwing te laten en 
andere kostenbesparende bijdragen niet waarmee ook in de noodzakelijke 
kosten van het bestaan kan worden voorzien. Dit is niet uitlegbaar.   

Huidige praktijk 
- In Gemeentenieuws 2022-7 heeft uw voorganger gemeenten opgeroepen 

om giften tot in ieder geval €1200 – vooruitlopend op de inwerkingtreding 
van spoor 1 – vrij te laten. Voor deze oproep was een breed draagvlak in 
de Kamer. Tevens is aangegeven dat dit past binnen de beleidsvrijheid die 
gemeenten ook nu al hebben. Gemeenten hebben hier gehoor aan 
gegeven en dit zowel voor giften in natura als giften in geld geregeld en de 
grens op €1200 of hoger vastgesteld.1  

- In antwoorden op Kamervragen van de VVD is aangegeven dat de €1200 
norm rechtszekerheid biedt voor de bijstandsgerechtigden en dat als men 
meer giften ontvangt dan €1200 de bevoegdheid van gemeenten om 
individuele afwegingen te maken onverminderd van kracht blijft.2 

- Tevens is in de beantwoording van Kamervragen altijd aangegeven dat het 
vrijlaten van giften boven €1200gebaseerd moet zijn op een individuele 
afweging en dat dit niet generiek kan worden toegepast.  

- Door de oproep in Gemeentenieuws en de beantwoording van de 
Kamervragen kan onduidelijkheid zijn bestaan over de mate van 
beleidsvrijheid voor gemeenten op dit punt. Bij de nota van wijziging zal 
daarom worden benadrukt dat de giftenvrijlating voor giften in geld en 
giften die ten gelde gemaakt kunnen worden tot €1200 generiek is en dat 
gemeenten daarboven een individuele afweging moeten maken.  

- Gemeenten hebben benadrukt dat voor de individuele afweging de inzet 
vanuit spoor 3 belangrijk is. 

Bijlage 

Volgnummer Naam Actie Informatie 

1 Nadere informatie 
over middelen, giften 
en boodschappen 

Ter informatie (niet 
verzenden) 

  

 
1 Gemeentenieuws van SZW 2022-7 | Actueel | Rijksoverheid.nl 
2 Antwoord op vragen van het lid De Kort over het bericht 'Na Zaanstad start ook Tilburg 
proef met 'gratis geld' voor 150 bijstandsgezinnen' | Tweede Kamer der Staten-Generaal 
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